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Asistăm, de un sfert de secol, la un fenomen cultural neobişnuit în viaţa satului românesc, la 
apariţia unei adevărate avalanşe de monografii locale. Dacă ar fi să luăm ca exemplu doar judeţul Sibiu, 
ritmul lor de editare este de 2-3 pe an. Într-o listă probabil incompletă a acestor monografii menţionăm 
Racoviţa (autor Cornel Lupea), Ludoş ( Gh. Muntean), Boiţa (Ion Albescu ), Sadu (Ion Lotreanu, Lucian 
Giura), Tă/măcel şi Tălmaciu (Gabriel Stroilă), Poplaca (Emanuel Tăvală), Răşinari (Jenica şi Bogdan 
Dumitrei-Sava), Orlat (Ioan Părean), Gura Râului (Dumitru Ioan Axtente), Fântânele (Cornel 
Mişingher), Sălişte (Ion Stănişor), Rod (Ion Mihu), Tilişca (Ioan Păltineanu), Poiana Sibiului 
(Constantin Şerb, Claudiu Felea şi Lenuţa Lena Şofrană), Miercurea Sibiului (Eugen Străuţiu), Turnu 
Roşu (Ana Sărac), Haşag (Traian Dordea), Loamneş şi Veseud (Aurel Badiu), Ocna Sibiului (Victor 
Voicu Vedea, Savu Popa), Chesler (Emil C. Blaga şi Nicolae Floca), Cârţişoara (Liviu Cânduleţ), 
Valea Viilor şi Matiş (Elena Janta), Sărata (Gheorghe Muntean şi Viorel Marcu), Săsăuş (Maria şi 
Mircea Drăgan), Caşolţ (Ioan Lazăr şi Octavian-Ioan Moga), Moşna (Ionel şi Maria Şotropa), Axente 
Sever (Ioan Gabor), Apoldu de Jos (Ioan Beju), Alămar, Armeni, Bogatu, Păuca, Broşteni (Cecilia 
Gândită), fără a mai adăuga monografiile în limba germană ale unor sate săseşti, publicate în Germania, 
precum şi seria de Micromonografii editate de Marius Halmaghi sau Monografia turistică Cristian 
realizată în proiect european de Primăria comunei. 

Cer iertare pentru această listă lungă, dar ea arată amploarea fenomenului. 
Autorii lor sunt foarte diferiţi: profesori, învăţători, masteranzi, militari în rezervă, economişti, 

preoţi, muzeografi etc., varietatea acestora impunând şi varietatea, şi adeseori calitatea acestor 
monografii, greu de apreciat din punct de vedere valoric, dar nu imposibil, pe o scară, credem, între Ana 
Sărac şi Cornel Miţingher, o scară valorică foarte diferită şi în structura acestor monografii, unele din 
ele preferând istoricul, altele etnografia şi folclorul, iar unele pur şi simplu memorialistică sau 
colportarea unor date despre satul respectiv. Abundenţa lor este expresia nevoii de afirmare a autorilor, 
dar şi cerinţa colectivităţilor săteşti de a avea o carte care să reprezinte imaginea cât mai complexă a 
satului lor. 

În această bogăţie de apariţii editoriale ale monografiilor locale este cuprinsă şi monografia 

"cercetător ştiinţific, Complexul Naţional Muzeal ASTRA 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Valerie DELEANU• Geomal şi problemele monografiilor locale 

Geomal realizată de Constantin Popa (muzeograf şi cercetător la Muzeul în aer liber din Dumbrava 
Sibiului şi Complexul Naţional Muzeal Brukenthal) care şi-a adăugat şi colaborarea fiicei sale Anca 
Popa (profesoară de istorie). Constantin Popa, care are studii istorice la bază şi experienţă etnografică şi 
muzeografică în special în domeniul păstoritului tradiţional şi al uneltelor şi instalaţiilor agricole, nu 
este la prima încercare de scriere a unei monografii locale, ci are experienţă în acest domeniu, el fiind şi 
autorul monografiei Răşinari (cu ambiţia de a aduce la zi monografia lui Victor Păcală), precum şi 
monografii ale Slimnicului şi Axente Severului (ultima în colaborare). De asemenea, Constantin Popa 
este şi autorul unei valorificări de arhivă silvică în lucrarea monografică despre pădurile Răşinarilor. 

Format în şcoala etnografică sibiană (îndrăznim să folosim acest termen), Constantin Popa, 
spre deosebire de mulţi autori, a păstrat în monografiile sale o structură şi o metodologie etnografică 
îmbinând propriile viziuni cu modelul tradiţional al monografiilor din şcoala sociologică de la 
Bucureşti. 

Localitatea Geomal se află în judeţul Alba, în apropiere de Mureş, şi alegerea sa nu este numai 
cerinţa colectivităţii locale, ci faptul că este satul natal al soţiei sale. 

Monografia Geomal se prezintă ca o lucrare densă, cu informaţie suficientă pentru a delimita 
specificul istoric şi etnografic al aşezării, într-un volum de 165 de pagini. Din acest punct de vedere, 
monografia poate fi considerată un model de structurare a materialului începând cu condiţiile naturale 
ale aşezării, un vast capitol istoric, demografie, o parte etnografică şi una folclorică, instituţiile de bază 
ale satului, biserica şi şcoala, personalităţile marcante ale satului, completat de fotografii, glosar, 
bibliografie, întregul text fiind notat critic cu subsol bibliografic. Condensată probabil şi din motive 
financiare, lucrarea este coerentă şi la obiect, poate detaliile ar fi putut fi mai multe. Lipseşte un capitol 
care ar fi putut întregi monografia, un capitol lingvistic legat de graiul local, toponimie, onomastică etc. 
Geomal, ca monografie, este ca şi alte monografii, o parte a acestui fenomen cultural ca imagine a unui 
sat într-o epocă în care multe dintre ele devin „sate fantomă", nerezistând schimbării timpurilor. Ca şi 
alţi autori, Constantin Popa răspunde la această cerinţă într-un mod profesionist spre deosebire de multe 
alte monografii cu balast sentimental sau romantic, cu multe generalităţi dar şi de patriotism local, pe o 
gamă largă, de la preferinţe personale până la cercetări ştiinţifice adecvate. Din acest punct de vedere, 
monografia Geomal se situează deasupra mediei celorlalte monografii. 

Este firesc ca după o epocă în care monografiile locale erau apreciate ca neştiinţifice şi 

acceptate doar la Editura Litera, digurile să se rupă şi multitudinea lor să inunde spaţiul cultural într-o 
diversitate de forme. Li s-a reproşat deseori lipsa de coerenţă, de unitate structurală, lipsa de cercetare 
concretă, unilateralitatea cuprinsului. Critici severe li s-au adus de persoane care nu au scris în viaţa lor 
monografii sau de la înălţimi academice care reclamă că nu au fost scrise după criteriile pe care unii 
autori le-au considerat ca fiind obligatorii, deoarece nu sunt după modelul lor. 

De fapt, monografiile au această mare diversitate calitativă, în primul rând pentru că lipseşte o 
nouă şcoală etno-sociologică românească care să îndrume metodologia lor şi să modereze gradul lor de 
libertate sau, adeseori legătura prea strânsă de legile pieţei sau de interesul apariţiei rapide la cerinţa 
comunităţilor locale. 

În ceea ce priveşte pe Constantin Popa, experienţa avută în domeniul etnografiei şi a 
cercetărilor de teren a dus la ridicarea calitativă a monografiei respectând şi modelul tradiţional al lui 
Victor Păcală care este încă valabil şi necesar într-o asemenea abordare monografică. 

Şi dacă tot este vorba de Victor Păcală, oare îşi va aminti cineva ca anul acesta, 2015, se 
împlinesc 100 de ani de la apariţia monografiei Răşinarilor care şi astăzi aproape nu are rival? 

Ofensiva monografiilor locale probabil va continua. Ele nu trebuie minimalizate, 
desconsiderate, ci încurajate de instituţii culturale, care le pot modela în sens pozitiv prin implicare cu 
tact: muzee, universităţi, institute de cercetare, consilii locale şi judeţene, organizaţii civile, oameni de 
afaceri, proiecte europene. Şi evident, de o valorificare a criteriilor metodologice şi ştiinţifice pe 
modelul mai vechi al şcolii sociologice Dimitrie Gusti adaptate la nevoile şi criteriile epocii 
informaţionale. 

În fond aceste monografii sunt o contribuţie modestă şi punctuală la păstrarea identităţii 
culturale. Desigur locul lor în viitor va fi pe listele bibliografice ale unor viitoare cercetări monografice 
locale şi zonale, mai ample sau mai reuşite. 
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